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北京市陈经纶中学05-06学年度第二学期高二化学学科期中考试试卷（附答案）

本试卷分为Ⅰ卷和Ⅱ卷两部分。第Ⅰ卷为选择题（共40分），第Ⅱ卷为非选择题（共60分），考试时间为90分钟，满分100分。

可能用到原子量：H—1、C—6、N—14、O—16

注意事项：把Ⅰ卷的答案标号写在答题卡内，将Ⅱ卷答案写在答题纸上。

第Ⅰ卷  （选择题  共40分）

一、选择题（本题包括15小题，每小题2分，共30分。每小题只有一个选项符合题意。）

1.“垃圾是放错位置的资源”，人们将生活中废弃的塑料袋、废纸、旧橡胶制品归为一类加以回收，它们属于

A.无机物    B.有机物    C.盐类    D.非金属单质

2.现代以石油化工为基础的三大合成材料是

①合成氨   ②塑料   ③医药   ④合成橡胶   ⑤合成尿素   ⑥合成纤维   ⑦合成洗涤

A.②④⑦     B.②④⑥     C.①③⑤      D.④⑤⑥

3. 油脂和氢氧化钠溶液共热皂化，把肥皂和甘油从混合液里分离出来的方法是

①盐析    ②过滤    ③蒸馏    ④分液    ⑤萃取

A.①②③
B.②④⑤
C.①④
D.②③⑤
4.室温时，下列液体的密度比纯水密度大的是   
A.硝基苯    B.浓氨水   C.乙醇    D.汽油

5.医院常用新制的Cu(OH)2悬浊液与病人的尿液作用来检查病人是否患有糖尿病，则说明葡萄糖分子中有 

A.醛基   B.羧基    C.乙基    D.羟基

6．下列现象不属于蛋白蛋质变性的是

A．打针时用酒精消毒  
B．用福尔马林浸制标本

C．用紫外线照射病房 
D．蛋白质不溶于(NH4)2SO4溶液中

7.下列分子中所有原子既不在同一条直线上，又不在同一平面内的是 

A.C2H4     B.C2H2      C.C6H6      D.CH3—CH = CH2
8.甲苯在一定条件下与氢气完全加成后的产物再与氯气发生取代反应，生成的一氯代物有

A.3种   B.4种   C.5种    D.6种
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9.右图是某分子的比例模型，黑色的是碳原子，白色的是氢原子，灰色的是氧原子。该分子是

A．C2H5OH
B．C6H5OH


C．CH3CHO
D．CH3COOH

10.下列化学方程式正确的是

A.[image: image24.jpg]



B.[image: image2.jpg]A Kt A
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C.2C6H5O- + CO2 + H2O → 2C6H5OH + CO32-
D.[image: image3.jpg]Nt N,
CH,—COOH + NaOH— CH,—COONa





11.3个氨基酸（[image: image4.png]R— C‘IH*COOH
NH,



，烃基R可同可不同）失去2个H2O缩合成三肽化合物，现有分子式为C36H57O18N11的十一肽化合物完全水解生成甘氨酸（C2H5O2N）、丙氨酸（C3H7O2N）、谷氨酸（C5H9O4N），在缩合成十一肽化合物时，这三种氨基酸的物质的量之比为

A．3:3:5
   B．3:5:3
     C．5:3:3
    D．8:7:7

12.下列除杂质的方法中正确的是  

A.溴苯中含有溴，加入KI溶液后，用分液漏斗分液

B.乙醇中混有乙酸，加入NaOH溶液后，用分液漏斗分液

C.乙烷中混有乙烯，加氢气在一定条件下反应，使乙烯转化成乙烷

D.苯甲醛中混有苯甲酸，加入生石灰，再加热蒸馏
13．可用于鉴别以下三种化合物的一组试剂是
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      乙酰水杨酸




丁香酚



 肉桂酸
① 银氨溶液  ② 溴的四氯化碳溶液  ③ 氯化铁溶液   ④ 氢氧化钠溶液

A．②与③

  B．③与④

  C．①与④

    D．①与②

14．2002年瑞典科学家发现，某些高温油炸食品中含有一定量的             

[image: image23.jpg]ANaOH il





食品中过量的丙烯酰胺可能引起令人不安的食品安全问题。关于丙烯酰胺有下列叙述：①能使酸性KMnO4溶液褪色；②能发生加聚反应生成高分子化合物③只有4种同分异构体；④能与氢气发生加成反应。其中正确的是
A．①②③      B．②③④       C．①③④        D．①②④

15.某烃的衍生物A化学式为C6H12O2，已知有如图所示的关系，又知D不与Na2CO3反应，C和E不能发生银镜反应（甲酸能发生银镜反应）。A的结构可能有

A.2种
 B.3种
C.4种
D.6种

二、选择题（本题包括5小题，每小题2分，共10分。每小题有一个或两个选项符合题意，凡不答，错答，多答，均不得分；少答得1分。）

16.下列物质中，既能和盐酸反应，又可与NaOH溶液反应的是
A. [image: image6.png]T COOH
OH



              B.
  　　                   
C.                           D. 

17.在卤代烃[image: image7.jpg]


中化学键的叙述中，下列说法不正确的是

A.当该卤代烃发生取代反应时，被破坏的键是①和②

B.当该卤代烃发生消去反应时，被破坏的键是①和③

C.当该卤代烃在碱性条件下发生水解反应时被破坏的键是①

D.当该卤代烃发生消去反应时，被破坏的键是①和④

18.下列物质中属于醇类且能发生消去反应的是 

A.
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19.完全燃烧2.00 g有机物，可生成4.40 g CO2和1.44 g H2O，则该有机物可能的化学式为

 A.C5H8    B.C5H8O    C.C5H8O2    D.C10H16O4
20.某药物结构简式如右图所示：

该物质1 mol与足量NaOH溶液反应，

消耗NaOH的物质的量为

A．3 mol       B．4 mol       

C．3n mol      D．4n mol
北 京 陈 经 纶 中 学

第II卷（非选择题  共60分）
三．填空题（本题包括3小题，共26分）

21.（8分）下列有机化合物的分子中，有多个官能团：

[image: image12.jpg]B0 CH,OH COOH
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（1）可以看作醇类的是（填写编号）____________；

（2）可以看作酚类的是________________________；

（3）可以看作羧酸类的是______________________；

（4）可以看作酯类的是________________________。

22.（10分）在烃类物质中，含氢质量分数最高的是_____________；含氢质量分数为14.3%的烃的最简式为______________，具有该最简式的烃的通式为 ________________________。某炔烃蒸气为2体积，完全燃烧消耗同状况下的氧气17体积，则生成同状况下的CO2和H2O（g）的体积比为___________。等质量的乙烷、乙烯、乙炔完全燃烧消耗氧气的质量由大到小的顺序为______________。

23.（8分）在有机物分子中，若碳原子所连的4个原子或原子团均不相同，该碳原子叫手性碳原子（以*C表示），含有手性碳原子的化合物具有光学活性。

（1）在结构简式[image: image13.jpg]I C|H20H
CH—C—O0—CH,—CH—CHO



 中标出手性碳原子。

（2）提供下列反应类型：a. 消去反应  b. 加成反应  c. 取代反应  d. 酯化反应  e. 氧化反应  f. 还原反应，上述有机物能发生的反应类型有（填字母）__________________；

（3）采取哪些具体措施可使上述化合物没有光学活性（可以不填满，也可以增加）？

①_______________________________
②________ __________________

③_______________________________
④___________________________

⑤_______________________________

四、推断题：（本题包括2小题，每空2分，共16分）

24.（6分）已知某有机物相对分子质量为58，根据下列条件，回答：

（1）若该有机物只含碳、氢两种元素，则可能的结构简式为________________；

（2）若为含氧衍生物，且分子中只有一个—CH3，则可能的结构简式为________；

（3）若分子中无—CH3，无C=C，但能发生银镜反应，则结构简式为__________。

25.（10分）通常情况下，多个羟基连在同一个碳原子上的分子结构是不稳定的，容易自动失水，生成碳氧双键的结构：[image: image14.jpg]| |
— ¢ —OH=—C=—O0+H,0



下面是9个化合物的转变关系
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(1)化合物①是______，它跟氯气发生反应的条件A是______。

(2)化合物⑤跟⑦可在酸的催化下去水生成化合物⑨，⑨的结构简式是_______，名称是______。

(3)化合物⑨是重要的定香剂，香料工业上常用化合物②和⑧直接合成它。此反应的化学方程式是____________。
五、实验题：（本题包括1小题，共10分）

26.（10分）实验室合成乙酸乙酯的步骤如下：在园底烧瓶内加入乙醇、浓硫酸和乙酸，瓶口竖直安装通有冷却水的冷凝管（使反应混合物的蒸气冷凝为液体流回烧瓶内），加热回流一段时间后换成蒸馏装置进行蒸馏，得到含有乙醇、乙酸和水的乙酸乙酯粗产品。请回答下列问题：

（1）在烧瓶中除了加入乙醇、浓硫酸和乙酸外，还应放入________ ，目的是__________。

（2）反应中加入过量的乙醇，目的是______________。

（3）如果将上述实验步骤改为在蒸馏烧瓶内先加入乙醇和浓硫酸，然后通过分液漏斗边滴加醋酸，边加热蒸馏。这样操作可以提高酯的产率，其原因是_______________________。

（4）现拟分离含乙酸、乙醇和水的乙酸乙酯粗产品，下图是分离操作步骤流程图。请在图中圆括号内填入适当的试剂，在方括号内填入适当的分离方法。
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试剂a是___________，试剂b是___________；分离方法①_____________，分离方法②是______________，分离方法③是_______________。
（5）在得到的A中加入无水碳酸钠粉末，振荡，目的是_________________。

六、计算题：（本题包括1小题，共8分）

27．酯B水解得到乙醇和羧酸C，酯B的相对分子质量为174，又知羧酸C中氧元素质量分数为54.2%，取一定质量的羧酸C完全燃烧生成CO2和H2O的物质的量之比为4:3。求

（1）羧酸C中C、H、O原子个数比为_______________________
（2）羧酸C的分子式为_______________
（3）酯B的两种结构简式_______________、______________
参考答案

1.B  2.B  3.A  4.A  5.A  6.D  7.D  8.C  9.D  10.B  11.B  12.D  13.A  14.D  15.A  16.CD  17.AD  18.C  19.CD  20.D

21. （每空2分，共8分）（1）BD；  （2）ABC；  （3）BCDF；  （4）EF；

22. （共10分）CH4；  CH2；  CnH2n（n≥2）； 6∶5；  乙烷＞乙烯＞乙炔； 

23. （8分）（1）[image: image17.jpg]I CleoH
CH—C—O0—CH,— CH—CHO



  （1分）；

（2）a、b、c、d、e、f（2分）；

（3）（各1分共5分）①与NaOH溶液共热水解  ②与乙酸发生酯化反应  ③与H2加成  ④将醇羟基催化氧化成醛  ⑤加浓H2SO4加热发生消去反应（合理答案都给分）；

24. （6分）（1）CH3CH2CH2CH3   [image: image18.jpg]3

CH,—CH—CH.



  
（2）CH3CH2CHO  （3）[image: image19.jpg]


    
25.（10分）

[image: image20.png]-COOC]
5 aazi@»m" HE Q) @ H’@ | FEMERREETRT
B o @»cu,a + @»cooNa 5 @»coocm@ St




26．（10分）

（1）碎瓷片，防止爆沸。（2）提高乙酸的转化率。

（3）及时地蒸出生成物，有利于酯化反应向生成酯的方向进行。

（4）饱和碳酸钠溶液，硫酸；分液，蒸馏，蒸馏。（5）除去乙酸乙酯中的水份。

27．2:3:2   C4H6O4   
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CH2=CH—C—NH2（丙烯酰胺）
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